



# உதயன்

விலை ரூபா 5.00

புதிதில் வெல்வதற்கு முடியாவிடில் அரசு ராஜினாமா செய்ய வேண்டும்

## புதிதில் வெல்வதற்கு முடியாவிடில் அரசு ராஜினாமா செய்ய வேண்டும்

### சிங்கள அமைப்புகள் வற்புறுத்து

கொழும்பு, ஆகஸ்ட் 8  
வடக்கு - கிழக்கு புத்தத்தில் விடுதலைப் புலிகளை வெல்ல முடியாது போனால் அரசு ராஜினாமாச் செய்ய வேண்டும்.  
இவ்வாறு தெற்கில் உள்ள சிங்கள அமைப்புகள் அரசாங்கத்திடம் வலியுறுத்தி உள்ளன.

இராணுவத்தின் பலம் விடுதலைப் புலிகளின் பலத்தை விட குறைந்தது என்ற நிலையிருப்பின் - அவ்வாறு கருதப்படுமாயின் - நாம் அடிபணிந்து புத்தம் புரிவதை நிறுத்துவதே ஒரே வழி - என்று ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரான பிரமல வரகக்கறிஞர் எஸ். எஸ். குணசேகரா கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார்.

கொழும்பு கோட்டையில் ஒன்றை நடத்தின. உள்நாடுகளில் பல தேச பிரேம பிக்கு பெருமூல சிங்கள அமைப்புகள் சில நாட்களில் பிரசாதய தேசரச சங்களை சட்டத்தரணிகள் சம்பந்தம் முன்னர் மாநாடு (8-ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### உருப்படியான யோசனை எதனையும் அரசாங்க அதிபர் எடுத்து வரவில்லை

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 8  
உண்ணாவிரதம் இருக்கும் புத்தக் கைதிகளின் விடுதலை தொடர்பாக எந்த விதமான உருப்படியான யோசனை எதனையும் அரசு அதிபர் கொழும்பில் இருந்து கொண்டுவரவில்லை. கைதிகளின் விடுதலை தொடர்பாக விடுதலைப் புலிகள் ஏற்கனவே விடுத்த கோரிக்கைக்கு ஏற்ப அரசு யாழ்ப. அரச அதிபர் மூலமாக உருப்படியான யோசனைகளையோ, திட்டங்களையோ அனுப்பி வைக்கவில்லை. இப்படி 'புலிகளின் குரல்' வாணசலி நேற்றுத் தெரிவித்தது.  
இதற்கிடையில் - புத்தக் கைதிகளை விடுவிப்பதற்கு தொடர்பாக அரசின் போக்குக் குறித்து விடுதலைப் புலிகளின் தமிழ் ஈழ அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. தமிழ்ச் செல்வன் கருத்து தெரிவிக்கையில் - "கைதிகளை விடுவிப்பது தொடர்பாக - முன்னேற்ற கரமான - யோசனை எதனையும் அரசு முன்வைக்கவில்லை. உண்மையில் கைதிகள் விடுவிப்புக் குறித்து அரசு அசமந்தப் போக்கை யே கடைப்பிடிக்கிறது!" - என்றார்.  
அதேசமயம் - யாழ்ப. அரச அதிபர் நாளை மறுதினம் செல்வாய் என்று மீண்டும் கொழும்பு செல்ல இருக்கிறார் என்று புலிகளின் குரல் வாணசலி நேற்றுத் தெரிவித்தது. (இ-2-5)

### பண்ணை பாலத்தில் முன்னேற்ற முயன்ற படையினர் மீது தாக்கு

பண்ணைப் பாலத்தில் புலிகள் தாக்குதல்களை நடத்தினர். இந்நேற்று அதிகாலை 6-15 மணிப்பகுதியில் 125 யார் விடுதலைப் புலிகளின் தாக்குதலை அடுத்துப் பின்னர் தூரம் முன்னேற்றி வந்த இராணுவத்தினர் மீது படையினர் பின்வாங்கிச் சென்றனர். இத்தாக்குதலில் படைபினருக்கு ஏற்பட்ட சேதவிரங்குகள் எதுவும் தெரிய வரவில்லை. (இ-5)

### காமினியை அரசில் சேர்ப்பது இந்தியாவின் உதவி பெறவே

ராவய ஆசிரியர் கூறுகிறார்  
கொழும்பு, ஆக. 8  
வடக்கு - கிழக்குப் பிரச்சினையை சாதகமாகவோ அல்லது பா தகமாகவோ தீர்க்க வேண்டுமானால் அதற்கு இந்தியாவின் ஒத்துழைப்பு ஆதரவும் அவசியமானதாகும். ஜனாதிபதி விஜேதுங்கா காமினி தலைநாயக்காவை அரசாங்கத்தில் சேர்க்கும் முயற்சியின் உள்நோக்கம் இதுதான். "ராவய" ஆசிரியர் விசீரர் ஜவன் நேற்று பி. பி. வி, சிங் கனச் சேவையில் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இந்தியாவின் ஆதரவைப் பெறக் கூடியவர் தாம் ஒருவர் மட்டுமே என காமினி தலைநாயக்கா நம்புகிறார் என்றும் 'ராவய' ஆசிரியர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (இ-6)

### உண்ணாவிரதம் தொடர்கிறது

புத்தக் கைதிகளை விடுவதில் அரசாங்கம் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்காததால் புத்தக் கைதிகள் தமது உண்ணாவிரதத்தைத் தொடருகின்றனர் என்று புலிகளின் குரல் வாணசலி நேற்றுத் தெரிவித்தது. (இ-5)

### நேர்முகப் பரீட்சைக்கு சென்ற பெண் கைது

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து கொழும்பு சென்றிருந்த தமிழ்ப் பெண் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் கொழும்பில் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டு தடுத்து வைக்கப்பட்டிருப்பதாக கொழும்புத் தகவல்கள் தெரிவித்தன. கைது செய்யப்பட்ட மேற்படி பெண் அரசு உத்தியோகத்தர். யாழ்ப. தொழில்துறைத்துறை பணி புரிந்தார். அவர் நேர்முகப்பரீட்சை நன்றிநகாசு இங்கிருந்து கொழும்பு சென்றிருந்தார். (இ-5-9)

### கிளாலியில் மோதல்

கிளாலி கடல் பகுதியில் நேற்று அதிகாலை 3 மணியளவில் கடற்புலிகளுக்கு எதிர்ப்பாட்டியினருக்கும் இடையே மோதல் இடம் பெற்றது. சுமார் ஒரு மணிநேரம் நடந்த மோதலில் ஏற்பட்ட சேத விவரங்கள் தெரிய வரவில்லை. (இ-117-17)

### இனப்பிரச்சினை குறித்து

### சுதந்திரக் கட்சியின் கொள்கை தெரிய வரும்

பிரதான எதிர்க்கட்சிபாளர் சுதந்திரக் கட்சி இனப்பிரச்சினை குறித்து தனது கொள்கையை விவரமாகத் தெளிவுபடுத்த இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சுதந்திரக் கட்சியின் புனரமைப்புக்கு இது தொடர்பான கொள்கை விளக்கம் ஒன்றை வெளியிட இருப்பதாகவும் - சுதந்திரக் கட்சியின் அடுத்த மத்திய செயற்குழுக் கூட்டத்தில் இது சமர்ப்பிக்கப்பட இருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (இ-6)

### டாக்டர்கள், அதிபர்கள் கடத்தப்படுகின்றனர்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 8  
பொலீஸ், மட்டக் களப்பு எல்லைக் கிராமங்களில் தமிழ் டாக்டர்கள், ஆசிரியர்கள், பாடசாலை அதிபர்கள் பலர் கடத்தப்பட்டு வருகின்றனர் என தகவல் ஒன்று தெரிவிக்கிறது. இராணுவத்தினராலேயே இவர்களை கடத்தப்பட்டு வருவதாகவும் பின்னர் இவர்களை காணாமற்போய் விடுவதாகவும் கூறப்படுகிறது. கடந்த மூன்று மாதகாலப் பகுதியில் சுமார் 200 பேர் வரை இவ்வாறு கடத்தப்பட்டு காணாமற் போயுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. (இ-5)

### குமாரியில் தபால்கள்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 8  
நேற்றுக் காலை பருத்தித்துறையை வந்தடைந்த குமாரி கப்பலில் 96 தபால் பொதிகளை எடுத்து வரப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இத் தபால் பொதிகள் இன்று தரம் பிரிக்கப்பட்டு நாளை விநியோகிக்கப்படும். இதற்கிடையில் 'ஜனாதிபதி' கப்பல் ஒரு தொகுதி மண் ஏண்ணைப் பரக்களுடன் இன்று பருத்தித்துறை வரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (இ-9-5-173-17)

**உதவி தாதியர் பயிற்சி நெறி**

DIPLOMA - IN NURSING - AID

அனுமதிகள்: 19 - 08 - 93 வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளன.

சாயி மெடிக்கல் அக்கடமி

இல: 10, பருத்தித்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (01/5653)

**வதிவிட அனுமதி வீஸா வழங்குவதில் புதிய கட்டுப்பாடுகள்**

**இலங்கையரை திருமணம் செய்தால் ரூ.12 லட்சம் வைப்பிலிட வேண்டும்**

கொழும்பு, ஆக. 8 வெளிநாட்டவர் தற்காலத்தான வதிவிட அனுமதி வீஸா வழங்குவதில் அரசு பல கட்டுப்பாடுகளை கீழ்க்கண்டவற்றை அறிவிக்கப்படுகிறது. இத்தியர்கள் அமெரிக்கர்கள் மற்றும் ஜேர்மனிர்கள் என நூற்றுக்கணக்கானோர் இலங்கைக்கு வந்து இலங்கைப் பெண்களைத் திருமணம் செய்து கொள்வதாகவும் - இனிமேல் அவ்வாறு திருமணத்தின் பேரில் இலங்கை யில் தங்க விரும்பும் வெளிநாட்டு ஆண்கள் வங்கி ஒன்றில் 12 லட்சத்தது 50 ஆயிரம் மணத்தின் பேரில் இலங்கை யில் தங்க விரும்பும் வெளிநாட்டு ஆண்கள் வங்கி ஒன்றில் 12 லட்சத்தது 50 ஆயிரம்

இலங்கை ரூபாயை காப்புப் பணமாக செலுத்த வேண்டும் என்றும்

இலங்கைப் பெண்களை இந்த வெளிநாட்டவர் கைவிட்டுச் செல்ல நேரிடும் சமயம் அந்தப் பெண்கள் திருமணமான இலங்கைப் பெண்ணுக்கு உரித்தாகும் என்றும் குடியரிமை அதிகாரி அறிவித்துள்ளார். (இ 5)

**செய்திக் கொத்து**

**செஞ்சிலுவை சுவரொட்டி**

உயிர்ப்பத்தில் இருந்து மானவர்களைக் காப்பாற்றும் நோக்குடனான சுவரொட்டிகளை யாழ்ப்பாணம், செஞ்சிலுவைச் சங்கக் கிளை வெளியீட்டுகிறது. ஓடாநடெங்கும் முக்கிய இடங்களில் காணப்படும் இச்சுவரொட்டிகளில் கண்களுக்குப் பழக்கம் இல்லாத பொருட்களைக் கண்டால் ஆகிரியர்கள் மூலம் தெரிவிக்க வேண்டிய இடங்களுக்கு அறிவிக்கும்படி அறிவுறுத்தப்பட்டிருக்கிறது. (க-17)

**அநுராதபுரம் எரிபொருள் நிலையத்தில் கொள்ளை!**

கொழும்பு, ஆக. 8 அநுராதபுரம் எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தில் இருந்த விற்பனைப்பணமான ஒரு லட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் பச்சிடி முகையிக்கு கொள்ளையடிக்கப்பட்டதாக பேரலி

தலைமையகம் தெரிவித்துள்ளது. கடந்த புதன்கிழமை இரவு ஆயுதபாணிகளாக வந்த 5 பேர் இந்தக் கொள்ளையை நடத்தினர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (த-3)

**சர்வோதய பெண் ஊழியர்களின் அடிப்படை உரிமை மீது; உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பு!**

கொழும்பு, ஆக. 8 சர்வோதய இயக்கத்தை சேர்ந்த இரண்டு பெண் ஊழியர்களின் அடிப்படை உரிமைகள் மீறப்பட்டுள்ளன என்று உயர்நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது. அவர்கள் இருவருக்கும் நலப் பத்தாயிரம் ரூபாய் ஈட்டாக வழங்கப்பட வேண்டும் என்றும் அரசு தரப்பக்கு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

தமது தீர்ப்பில் கூறியுள்ளது தற்போதுள்ள வைக்கப் பட்டிருந்தபோது அவ மரி யாதையா நடத்தப்பட்ட தற்கால முதலாவது மனு தாரருக்கு மேலும் 3 ஆயிரம் ரூபாய் ஈட்டாக அரசாங்கம் வழங்க வேண்டும் என்றும் உயர்நீதிமன்றம் உத்தர விட்டது. (த-7)

**சர்வோதய இயக்கத்தின் மூலத்தை மாட்ட ஒரு கிணைப்பாளரான திருமதி டி.வி.மலர் மற்றும் அகில சர்வோதய பணிபுரிந்து வந்த செல்வி ஜி.மேரி டு.சி. ஆகியோர் தாக்கல் செய்த அடிப்படை உரிமை மீறல் வழக்கிலே உயர்நீதிமன்றம் இத்தீர்ப்பை வழங்கியது.**

இரு மனுதாரர்களையும் இரகசியப் பொலீஸார் சட்ட விசாரணைகளை கைது செய்து தடவன் சட்டவிசாரணைகளை தடுத்து வைத்திருந்தனர் என்றும் உயர்நீதிமன்றம்

நான்கு நீதியரசர்களைக் கொண்ட உயர்நீதிமன்ற பெஞ்ச் இத்தீர்ப்பை வழங்கியது. (த-7)

**குடிநீர் வசதி**

வடமராட்சி கிழக்கு பிரதேசத்தில் தற்போது இயங்கி வரும் 17 பாடசாலைகளிலும் மாணவர்கள் குடிநீர் பெறக்கூடிய வசதிகளை செய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இப்பாடசாலைகள் அனைத்திலும் வடமராட்சி கிழக்குப் பிரதேசம் குடியரசின் பொருள் தர்ப்பட்ட தண்ணீர் பரல்களை அன்பளிப்புச் செய்துள்ளது. (க-173)

**கூட்டுத்தாபனமாக மாற்றப்படும்**

அரிவாலை, ஆக. 4 நாடுபுராவும் உள்ள தபால் திணைக்களங்களை கூட்டுத் தாபனங்களாக மாற்றுவதற்கான ஏற்பாடுகளை கொழும்பில் துரித கதியில் இடம் பெற்று வருகின்றன.

தபால் திணைக்களங்களை கூட்டுத்தாபனங்களாக மாற்றினால் உலர்நீர், வெளியூர் தபால் கட்டணங்களின் தொகை அதிகரிக்கும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தபால் திணைக்களம் கூட்டுத்தாபனங்களாக மாற்றப்பட்டதும் தபாலகங்களில் பணிபுரியும் ஊழியர்களுக்குறைக்கப்பட்டு இடம் மாற்றும் செய்யப்படுவார்கள். (த-17)

**நாடக உணர்ச்சிக் கட்டங்களை பாடலால் காட்டியவர் வைரமுத்து நீனைவு வீழாவில் பேராசிரியர் பாராட்டு**

யாழ்ப்பாணம் ஆக. 6 "பாடல மரபின் ஊடாக நாடகத்தின் உணர்ச்சிக் கட்டங்களைக் காண வைத்தவர் வைரமுத்து. அவர் பாடல்களை இலக்கிய ரீதியாக விளக்கும் ஆற்றலினூடாக சிறப்பான ஒரு அரசாங்க நிர்மாணித்தவர்.

இவ் குறிப்பிட்ட மட்டத்தில் அதன் பயிக்குறை தொடர்ந்துள்ளது. அந்த மரபில் வந்த வைரமுத்து போன்ற வர்களால் பாடலே அரசாங்க மார்க்கத்தை வடிவம் பெற்றது" என்று கூறினார்.

நினைவு மக்களிடத்திலும், ரசிகர்களை ஏற்படுத்திக் கொண்டவர் வைரமுத்து அவரின் அரிச்சந்திரன் மயான கண்டம் இலங்கையின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் இசைப்பாடல்கள் நடவடிக்கு மேல் மேடை ஏறியது இன்று மறைந்து கொண்டிருக்கும் இசை நாடகக் கலைவையாளர்களை நாடகப் பட்டறைக்கு முன்வைக்கும்போது "என்று கூறினார்

நடிசமணி வி.வி. வைரமுத்துவின் நாடகவது நினைவுவீழாவில் சிறப்புரை நிகழ்த்திய பேராசிரியர் கா. சிவதத்தம்பி இவ்வாறு கூறினார்.

திரு. காரை உந்தரம் பிள்ளை தமது தலைமை உரையில், "நடிசமணி வைரமுத்து நடிசமணி மட்டுமல்ல. சாஸ்திரிய சங்கீதத்தை முறையாக கற்று அறிஞரும் மதுரை தம்பிச்சுவாமி பாலபண்டி தரும் ஆவார். நாடகத்தறையின் மீது கொண்ட பற்று விலையில் சிறிய தாழிலைத் துறந்து அவர் அனுபவம் மிக்க கலைஞர்களுடன் நெருங்கிய ஈடுபாடு கொண்டார் அவரை அரிச்சந்திரனாகத் தந்த பெருமை பழம்பெரும் நடிசமணி. ஆர். சமல வேணிகே உரிசது" என்று கூறினார்.

திரு. ச. சனகசபாபதி டேசும் போது "தமது உயிர்த்துடிப்பான நடிப்பாற்றலில் தமது மக்களிடமன்றிச் சிறுமியின் நடிப்பில் இடம் பெற்றமயானகாண்டம் இசை நாடகம் ரசிகர்களின் பெரும் பாராட்டைப் பெற்றது. (க-111)

**O/L DEC 93**

- கணிதம்
- விஞ்ஞானம்
- தமிழ்
- சமூகக்கல்வி
- ஆங்கிலம்
- சமஸம்
- வர்த்தகம்
- விவசாயம்
- மனைப்
- பொருளியல்
- சித்திரம்
- சங்கீதம்
- நடவம்

ஆகிய பாடங்களுக்கான பாட வகுப்புகள் வினா - விடை வகுப்புகள் மாதாந்த பயிற்சிப் பரீட்சைகள் புதிய பிரிவுகள் ஆரம்பம்: 10-08-93 BOND க வி நிறுவனம் யாழ்ப்பாணம். (6409)

**பா.வி வெற்றி**

கூங்கில மருந்து வாணிபத்தில் அனுபவம் உடைய வர்களிடமிருந்து விற்பனையாளர்கள், விற்பனைப் பிரதிநிதிகளுக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

தகவல்கள்: 1- க. பொ. த. (சா/த) வில் சித்தியும் ஆகக் குறைந்தது இப்பதவிகளில் ஏதாவதொன்றில் முன்று வருட அனுபவமும் பெற்றிருந்தல் வேண்டும்.

விண்ணப்பிக்கத் தகுதியுடையோர் 10-08-93 காலை 9-00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் (சந்திரமடத்தில்) பவானி வீதியில் அமைந்துள்ள வருவாய்ப் பகுதிச் செயலகத்திற்கு உரிய சான்றிதழ்களுடன் தேரில் வருகை தரும்படி கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

**சேரன் பல்பொருள் வாணிபம்**  
அர்ச்சுனா வீதி,  
யாழ்ப்பாணம். (26864)

**THANKS GIVING**

The Family of the late Mrs PAVALAM SUKIRTHARATNAM WINSLOW, Sincerely Thank all relations, Friends, well wishers who Shared in their sorrow and Helped in Various ways. They also Thank the Doctors, Nursing staff and Other staff of the Green Memorial Hospital Manipay, Who Attended on her, During her brief illness.

They Thank the Clergy of the J. D. C. S. I. for Having Conducted the Funeral service.

Mrs. Suganthy Vasanthakumar (Daughter) (6617)

# பொய் கூறியும் அவய்யட்டங்கள் கட்டியும் தமிழரை வெல்ல நினைக்கும் அரசின் போக்கு

வீரவேல் தாசரவேல் விண்ணோர் சிறுமீட்ட  
திரவேல் செவ்வேல் திருக்காவேல் - வாரி  
குளித்தவேல் கொற்றவேல் குர்மார்பும் குடும்பம்  
துணைத்தவேல் உண்டிட துணை.

தமிழர் கடவுள் அழகன் முருகனின் வேலின் வல்லமையை அதன் கூரிய தன்மையை இவ்வாறு பாடுகிறார் நக்கிரர். தமது திருமுறை நூற்படையில்.

• இப்போது, தமிழர் அரச தானியான நல்லூரில் அருகாட்சி புரியும் நேரத்தைத் தன்னுடைய திருவிழாக்களால் யாழ்ப்பாணத்துச் சுவைப் பெருமுகனின் தேசியப் பெருகிழாவாக அது அமைந்து இருக்கிறது என்காம்.

கடைசித் தமிழ் மண்ணின் சங்கிலியின் அரசதானியாக விளங்கியது நல்லூரே. தமிழ்-இந்த கௌசாரத்தின் உறை விடமராவும் தேயமாசுவும் மீளிர்த்த நல்லூர் அரசு 1619 ஆம் ஆண்டு போர்த்துகேயரிடம் விழ்ந்தது. போர்முறையிலே போர்த்துகேயர் நல்லூரைக் கைப்பற்றினர்.

தம் நியாயமற்றது என்று வெளி உலகுக்குக் காட்டிக் கொள்வதற்காக, தமது ஆணவச் செருக்கையும் அதர்மப் போக்கையும் மறைத்துக் கொள்வதற்காகவே பயங்கர வாதம், பிரிவினை என்று பட்டங்கட்டிகிறது. ஆண்ட தமிழினம் மீண்டும் ஒருமுறை ஆள முனைவது தவற என்று வெளியாருக்கு, சர்வதேசக் களுக்குக் காட்டிக் கொள்வ தற்காக இந்த இரண்டு அவப் பட்டங்களையும் குட்டி உலகத்தை ஏமாற்றி வருகிறது. உலக நாட்டில் இருந்து கொண்டு, தமது பிரசாரத் தந்திரங்கள் மூலமும், ஒரு நாட்டின் அரசு என்ற ஆத்மத்தின் மூலமும் உலகத்தை ஏமாற்றுவது போதாதென்று, அரசு ஆமைச்சர்கள், பொறுப்பு

டத்தை ஆரம்பித்தார்கள். ஒரு கட்டத்தில் அதனை ஆயுதப் போராட்டமாக மாற்றியுள்ளார்கள். போர் முறையில் இழந்த தமிழரை, போர் முறையினையே மீட்டித் திடீர்ததும் பூண்டு வீரத்தோடும், தியாகத்தோடும் போராடுகிறார்கள். அதவே உண்மை.

**யுத்தப் பிரகடனம் செய்தது அரசு**  
ஆகாட் 1990 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் தமிழர்களுக்கு எதிராக யுத்தத்தைப் பிரகடனம் செய்தவர்களும், யுத்தத்தை தொடங்கியவர்களுக்கும் சிங்கள அரசினரே தமிழர் பிரதேசங்களைத் தங்கள் கட்டுப்பாட்டில் கீழ் - இராணுவப் பிடியில் கீழ் - கொண்டு வருவதற்காக யுத்தத்தைத் தீவிரமாக்கியவர்களே அவர் ஆனார்.

யுத்தத்தை தொடங்கிய பின்னர் அதனைக் களத்

பெருத் தோல்விகள். இராஜினாமாச் செய்திருக்க வேண்டும் மண்கிண்டிமனைத்தோல்வி ஸ்ரீலங்கைப் படைகளின் இயலாமையையும், பலவீனத்தையும் மீள் பெரிய அளவில் நிரூபித்திருக்கிறது ஆகாட் அதனை ஒப்புக்கொள்வதும், சீரணிக்கும் அரசாங்கமும், படைத் தலைமைப்பீடமும் பின்வந்திருக்கின்றன. இத்த த்தோல்வி ஒன்றை வைத்தே இராணுவத் தளபதி இராஜினாமாச் செய்திருக்க வேண்டும். அவர் மட்டுமே தான், அரசும் இராஜினாமாச் செய்திருக்க வேண்டும். தோல்வியை ஒப்புக்கொண்டு யுத்தப் பிரகடனத்தை வர்பவ் செய்து, யுத்தத்தை நிறுத்தி இருக்க வேண்டும்.

ஆகாட் மண்கிண்டிமனை செய்து நெற்கில் அரசியல் வாதிக்கினாலே ஆத்திரத்தையே உருவாக்கியுள்ளது

கிறார்கள். இவை எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக, தமிழ்நாட்டுக்கு மாற்றான தீர்வு ஒன்றை அரசு முன்வைக்குமாயின் அதனைப் பரிசீலனை செய்யத் தாம் தயாராக இருப்பதாகவும் தலைவர் பிரபாகரன் தமது பிரசித்திபெற்ற பி. பி. வி. பேட்டியில் அறிவித்திருந்தார். அதன் பின்னரும், கடந்த ஆறு மாதங்களாக யுத்தத்தை நிறுத்தவது குறித்தோ, மாற்றத் தீர்வு ஒன்றை முன்வைப்பதினாலோ அரசு ஆக்கபூர்வமான, நம்பத்தகுந்த எந்த முயற்சியும் ஈடுபடவில்லை அரசால் தீர்வு. பேச்சுக்குத் தயார் என்ற வெறும் வாய்ச் சாவுகளைவிடவே வேலத் தைப் போக்கி வருகிறது.

இங்கே விடாப்பிடித் தனத்தைக் கைக்கொண்டிருப்பவர்கள் அரசாங்கமோ? விடுதலைப் புலிகளோ

## தோல்வியை ஒப்புக் கொள்ளாத சமாதானத்துக்கும் அமைதிக்குக்

வாய்த்த அதிகாரிகள் வெளி நாடுகளுக்குச் செல்லும் போதென்காம் அந்த விஜயங்களைத் தக்கபடி பயன்படுத்திக் கொள்கிறார்கள்.

அண்மையில் பிரிட்டனுக்கு விஜயம் செய்திருந்த வெளி விவகார அமைச்சரும், அமைச்சரவைப் பேச்சாளருமான ஹிரால்-ஹேரத் இரண்டு அப்பட்டமான பொய்களை வெளிக்கொண்டுக்கூறி கூறியிருக்கிறார்.

திலை - போர் முறையிலே நின்ற போராட்டமில் ஆகாத்த தாக்குதல், கடிகாக்குதல் போன்றவற்றால் நிராயுதபாணிகளான தமிழர் எனைக் கொல்பவர்களும் ஸ்ரீலங்கை அரசின் படை வீரரே!

நினைவை அவ்வாறிருக்க, ஸ்ரீலங்கைப்படைவீரர் தாக்குதல்களை என்று பொய் சொல்வது எப்படியும் பொருத்தம்?

## பண்பின்மை வழி செய்யாது

அந்த ஆத்திரத்தில் யுத்தி மதிமமாகி தென்னிந்தியை முழுவதையும் யுத்தத்துக்குத் தயாராக்க வேண்டும் என்று சிறிமா முதல் காமினி கட்டியில் பிரேமச்சத்திரா வரை மூலமுகிறார்கள். இது நிச்சயமாக தோல்வியை ஒப்புக் கொடுக்கும், ஏற்றுக்கொள்ளும் தகுதியில்லாத விளையாட்டு வீரனின் கோப உணர்ச்சிக்கு ஒப்பானது. அத்தகையவன் விளையாட்டில் இருந்து வாய்ப்பெறவேண்டியவன்.

கடைசி ஓயல் இண்ப பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதற்கென எல்லாம் கட்டி துவதற்கு நியமிக்கப்பட்ட தெரிவுக் குழுவிடமே ஓர் ஆலோசனையை முன்வைக்க விரும்பாத ஐக்கிய தேசியக் கட்சி மற்றும் ஸ்ரீலங்கை சுதந்திரக் கட்சிகள்கூடவே ஏதனை உருப்படியாகச் செய்யும் என எதிர்பார்ப்பது? கடைசியில் கம்மா கிடந்த சங்கை ஊதிக்கெடுத்த ஆண்டி போல, கிழக்கில் சர்வசன அசக்கெடுப்பு என்ற ஒன்றைத் துடை தெரிவுக்குழு உயிர்போக்கிக் கொண்டிருக்கிறது.

அரசியல் தீர்வில் நாட்டில் லாதவர்களுக்கு மண்கிண்டிமனை பேரடியாக விழுந்ததில் வியப்பு அளவுமிகையென்றோ! அடி விழுந்தால் ஒருவன் திருந்துவான் என்றே பொதுவாக எதிர்பார்ப்பது பொதுவானது. ஆகாட் எத்தனை அடி அடித்தாலும் திருந்தாத - புத்தி வராத - பாடம் படிக்காத - துட்டர்சனாவே ஸ்ரீலங்கை அரசும், தெற்கின் தலைவர்களும் நினைக்க விரும்புகிறார்கள்.

குரவின் துட்டத் தனத்தை யும், அதர்மத்தை யும் முருகனின் துளிவிச் சென்ற வேல் வதைத்தது. அதேபோல தெற்கின் குரத்தனத்தையும், அதர்மத்தை யும் போக்க தமிழர் களின் மனோபகமும் வீரமும் செறிந்த வேல் துள்விச் செல்ல வேண்டும் என்ற கறுவதை விட வேறெப்படிச் சொல்ல வாம்!

## அரசியல்

டம் இரண்டு தரப்பட்ட களுக்கு முன்னர் வித்தாக்கி இப்போது பெருகிட்டுச்சமாகி வளர்ந்து நிற்கிறது.

சங்கிலியின் காலத்துப் போர் முறையும் இவற்றைய நவீன போர் முறையும் வேறு பட்ட வடிவங்களில் அமைந்தவை. அன்று நேருக்கு நேர் போர் நடந்தது. இன்று தூரத்தே நின்ற நடக்கும் போர் முறை. பண்பின்மைப் போலகளை நின்று எதிரிப் படைகளை தாக்க வல்ல ஆயுதங்கள், குறுகிய தூரமே பரய்ந்த வேலினதும் அப்பினதும் இடத்தைப் பிடித்துக் கொள்ள.

பட்டங்கட்டுவது எதற்காக? தமிழர்க்கு தங்கள் இழந்த அரசை மீட்பதற்காக நடத்தும் இந்தத் தர்ம யுத்தத்துக்கு, சிங்கள அரசு பயங்கர வாதம் எனப் பெயரிட்டிருக்கிறது. தமிழர்கள் தமது மண்கிண்டியும் அரசையும் தம் மீட்டும் தகுமாறு செய்பதற்குப் பிரிவினை என்று நாமம் குட்டுகிறது.

தமிழர்க்கு நடத்தும் யுத்

விடுதலைப் புலிகள் இராணுவ முகாம்களை தேடிச் சென்று அழித்து நிர்மூல

## உதயகாந்தன்

மாக்கி, அரசு பெரும் பணம் கொடுத்த வாங்கிய ஆயுதங்களையும் தமதாக்கி வெற்றி வாங்குகிறார்கள் தாக்குதல்களைத் தாக்கி அமைச்சர் புலிகளே எக்சனைத் தாக்குகிறார்கள் என்ற கூறிக்கொடுக்கிறார்கள்! அந்த ஆத்திரத்தில் அவர் கூறியிருப்பில் நொண்டிக் குதிரைக்குச் சறுக்கியது காட்டு என்று கொள்வனாம்!

ஆனைபிறவில் ஸ்ரீலங்கை விக் முப்படைகளு - னும் சரி சமதையாக நின்ற நடத்திய போர், கட்டைக்காட்டிக் பெரிய ஆயுத விநியோக முகாமைத் தாக்கி ஆயுதம் அளிப்பதும் இப்போது மண்கிண்டிமனை ஆயுதங்களுக்கும் பணமும் குவித்த மலை பகைய பேரடி - புலிகளின் இந்த வெற்றித் தாக்குதல்கள் இராணுவத்துக்கும், அரசுக்கும் கடைத்த மிகப்



### நன்றி

14-7-93 யுத்திழை நடைபெற்ற செய்தி ஸ்ச்சி தானத்த ஆசிரமத்தில் பாலர் பாடசாலை விளையாட்டுப் போட்டியில் கைத்த கொண்ட நகல் கிரும்பின்க், பெற்றோர்கள், பரிசில் உபரித்தோர்க்கை மற்றும் பல் வேறு வழிகளில் உதவி புரிந்தோர்கள் அனைவருக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

திருமதி. அ. குகதாஸ்  
(பாலர் பாடசாலை ஆசிரியை)

இ. குமுந்தைவடிவேலு  
(போதச் செயலாளர்) (9-5652)

# சின்னஞ் சிறு விவசாயம்

## விற்பனைக்கு

ஒன்றரை மாத நல்லிணை செவ்விகள் விற்பனைக்குண்டு. பச்சி குவமா க வளர்க்கப்பட்டவை. ஊர் கோழிகளுடன் கடைப்பிணம் செய்து அதை முட்டையிடும் கோழிகளை உருவாக்க உதந்தவை. 1010/9, கே.கே.எஸ்.வீதி, நாச்சிமார் கோவிலடி. (26648)

அடைவைக்கக்கூடிய நல்ல இன கோழி முட்டைகள் எப்போழுதும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். நல்லூர் வீடியோ சென்டர். 19, முருகேசர் ஒழுங்கை, ஓத்திரைச் சந்தையடி. நல்லூர். (26821)

கச்சான் உடைக்கும் பெஷின் கச்சான் கோது வேறு பருப்பு வேறாகக் கூடிய புதிய மெஷின் உடன் விற்பனைக்குண்டு. மலிகாஸ்ரோர்ஸ், மத்திய சந்தையடி, மானிப்பாய். (26793)

## மலிவு விற்பனை

ஆண்டு-5 புலமைப் பரிசில் யர்ட்டைசிக்கான மாதிர் வினாத்தாள்களை : விடைகளுடன் 6-8-93 முதல் 14-8-93 வரை மலிவு விலையில் பெற்றுக் கொள்ளலாம் Bond கிவி நிகலயம், ஸ்ராவீவீதி, யாழ்ப்பாணம். (6402)

## நாய்க்குட்டிகள்

அழகிய பொம்மையின் 32 மாத நாய்க்குட்டிகள் விற்பனைக்கு உண்டு. (சகல தடுப்பு ஊசிகளும் போடப்பட்டுள்ளன) தொடர்பு: இல: 48/1, முதலாம் ஒழுங்கை, பருத்தித்தறை வீதி, (ஐக்கிரை விளையாட்டுக் கழக வீதி), யாழ்ப்பாணம். (26861)

## மணமகள் தேவை

35 வயதுடைய கண்டாவில் நிரந்தர வதிவிடமுள்ள யூரட்டம் நட்சத்திரம், 4 ஆம் பாதம், செவ்வாய்க் குற்றமற்ற, நிரந்தர தொழில் பார்க்கும் நற்குணமுடைய வரனுக்கு நற்குடும்பத்தில் உள்ள பெண் தேவை. சீதனம் எதிர்பார்க்கப்படும். விண்ணப்பிக்கவும். 913, மே/பச உதயன். (சி-5651)

## பராமரிப்பாளர் தேவை

செல்வச்சந்திரி அடியார் மடத்துக்குப் பராமரிப்பாளர் தேவை. ஐம்பது வயதுக்கு மேற்பட்ட கணவன் மனைவியோ, தவியாளோ காலை 9 மணியின் மேல் நேரில் வரவும். ம. வெங்கடாசலபிள்ளை, நிர்வாகி, அடியார் மடம், செல்வச்சந்திரி, தொண்டமனாறு. (26840)

## தவறிவிட்டது

கிளாலிக் கார்பிட் 28-7-93 அன்று 591702921V இலக்க அடையாள அட்டை, பென்ஷன் சம்பந்தமான கடிதங்கள் மற்றும் பொருள்களுடன் Travelling Bag தவறிவிட்டது. கண்டெடுத்தவர்கள் ம. தேவக்குமாரன், வட்டு கிழக்கு, சித்தகேணி என்ற விவாசத்திற்கு தயவுசெய்து அறிவிக்கவும். தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும். (26851)

## விஞ்ஞானம் O/L

அலகு ரீதியான மாதிர் வினா-விடை வகுப்பு 7-8-93 (காலை 6-00 மணி) ஆரம்பம் ஞாயிறு சனிக்கிழமைகளில் காலை 6-00 மணிக்கு வகுப்புக்கள் நடைபெறும். ஆசிரியர் J.J. செலின்வி. வினாத்தாள்களையும் பெற்றுக் கொள்ளலாம். மாதா கோவில் அருகில் (சோபாவீதி), உயரப்புவம், ஆணைக் கோட்டை. (26850)

## வேப்பம் விதை

சுத்தமான வேப்பம் விதை கிளோ ரு. 8/-, நன்றாகக் காய்ந்த வேப்பம் பழக்கோது கிளோ ரு 2/- வாங்குகிறோம். அண்ணா கோப்பிக் கடைகளிலும் கொடுக்கலாம். "மிக்கவை" (சி/5569)

## O/L MATHS

G.C.E (O/L) இலக்கட்டைய பாடமாகிய கணித பாடத்தில் இதுவரை சித்தியடையாதவர் களுக்கும் ஆரம்ப அறிவேயில்லாதவர்களுக்கும் 26 வகுட அனுபவமுடைய ஆசிரியரினால் 40 மணித்தியாலங்களில் Distinction பெறுபேறடையக் கற்பிக்கப்படும் ஆறுமுதலாதன், 10, கச்சேரி கிழக்கு ஒழுங்கை, கோகேந்திரா வீதி, சுண்டிக்குளி. (6406)

## தேவை

யாழ். மாநகர எல்லைக்கு உட்பட்ட ஒருதனியார் மருத்துவமனைக்கு பகல் முழு நேரக் கட்டமை செய்பக்கூடிய டாக்டர் (MBBS) ஆன்/பென் ஒருவர் தேவை. ஓய்வு பெற்றவரும் விண்ணப்பிக்கலாம். 551, C/o உதயன் யாழ்ப்பாணம். (26804)

மாட்டுப்பண்ணை தோட்ட வேலை செய்வதற்கு அமைய அடிப்படையில் ஆள் தேவை. சுயமாக தயாரித்த விண்ணப்பத்தை 12-08-93 ஆம் திகதிக்கு முன் அனுப்பி வைக்கவும். பதிவு பொதுமுதலமை யாளர் யாழ் மாவட்ட அபிவிருத்தித் திட்டத்துக்கேள்வி, யாழ்ப்பாணம். (சி/5575)

## பிறப்பு அத்தாட்சி பத்திரங்கள்

1991 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் யாழ் போதனா வைத்தியசாலையில் பிறந்த குழந்தைகள் உட்பட யாழ். நகர் மேற்கு பிறப்பு பதிவாளர் பிரிவில் பிறந்த குழந்தைகளுக்கான பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரத்தை பெற்றும் கொள்ளாதவர்களை அவற்றையாழ். போதனாவைத்திய சாலைப் பதிவாளர் காரியாலயத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

இதேவேலை 1993 ஆம் ஆண்டு மாதம் வரை பிறந்த சகல குழந்தைகளினதும் பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரங்களை முடிவடைந்த நிலையில் உள்ள என பதிவாளராக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (த-15)

# 41 ஆம் நாள் நினைவினிலே...



தாயின் மடியில் :

06

04

1965

ஆண்டவர் அடியில் :

29

06

1993

செல்வி

## மேர் ஸ்ரெலா மாட்டன்

அண்ணாவும் அண்ணியும் - அவர் பெற்ற புத்திரரும் ஒன்றாக உன் பிரிவின வாடுகிற ஸ்ரெலாவே நன்றாக நீ செய்த நற்கருமம் யாவினுமே நின்றார் தேவ பிதா அவர் நிழலே உன்விருக்கை. ஊனுற்ற உடல்தான் உலகிலே பாழாக ஊன்ற புசமுடலே உணர்மம் - பெறநிலைக்கும், வானுற்ற தேவன் மறவாத நற்கருணைத் தேனொத்த ஸ்ரெலா நீயே அவர் தானைத் தாங்குவாய்.

இவரின் பிரிவாக் தயருறும்! சின்னாண்வா, சின்னாண்னி, மருமக்கள்.

254, கண்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

(26852)

## போசாக்கின்றி வாடுகிறீர்களா?

## தொழிலின்றி தவிக்கின்றீர்களா?

எதுவானாலும் இன்றே நாடுங்கள்:

# காமதேனு விவசாய கால்நடைப் பண்ணை

## உங்கள் அனைவரினதும்

### உணவுத் தேவைக்கான:

- \* இறைச்சிக் கோழிகள்
- \* கோழி முட்டைகள்
- \* தாரா முட்டைகள்
- \* முயல்கள்
- \* பசுப் பால்

### சுய தொழில் வளர்ச்சிக்கான:

- \* ஒரு மாத இரண்டு மாத வயதுடைய பேட்டுக் குஞ்சுகள்
- \* நல்லின அடைமுட்டைகள்
- \* கால்நடை மருந்து வகைகள்
- \* கால்நடை தீவனங்கள்
- \* மரக்கன்றுகள்
- \* முயல் குட்டிகள்

## போன்றவை உங்கள் தேவைக்கேற்ப விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகின்றன

- அத்துடன் உங்கள் உற்பத்திப் பொருள்களாகிய எள்ளுப் பிண்ணாக்கு, சோளம், குரக்கன், கருவாடு, இறுங்கு, தவீடு, தேங்காய் பிண்ணாக்கு என்பனவும் வாகள்வனவு செய்யப்படுகின்றன.
- மற்றும் நல்லின ஆடுகள் மூலம் இயற்கை முறைகளில் சினைப்படுத்தியும் கொடுக்கப்படுகின்றன.

தரமான நிலையில் மலிவான விலையில் உங்கள் தேவைகளைப் பெற்றுக் கொள்ளவும் உங்கள் உற்பத்திகளை சந்தைப்படுத்தவும்

இன்றே நாடுங்கள்:

# காமதேனு விவசாயக் கால்நடைப் பண்ணை

வெள்ளை வீதி

கன்னாகம்.

சி-5570)

# கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றின் தோற்றமும் அதன் செயற்பாடும்

கம்பனிகளின் தரம் வழங்கும் பங்குகளை மீளக் கொள்வனவு செய்வதில்லை (மிட்கதிக்க மேலாட்சிப் பங்குக்கள் தவிர) இதனால் பங்குகளிலும் மற்றும் பொறுப்பு ஆவணங்களிலும் முதலீடு செய்வோர் தமது முதலீடுகளைத் தேவைப்படுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில் காசாக்கிக் கொள்வதற்கும் இலாபம் தரக்கூடிய துறைகளுக்குத் தமது முதலீடுகளை மாற்றிக் கொள்வதற்குப் பங்குக்களை மாற்ற அமைப்பு அவசியமாகின்றது. இவ்வகையில் முதலாவது பங்குக்களை மாற்ற அமைப்பு 1896 இல் "கொழும்பு பங்குத் தரகர் சங்கம்" என்ற பெயருடன் உருவாக்கப்பட்டது. பின்னர் இது 1904 இல் "கொழும்பு தரகர் சங்கமாக" பெயர் மாற்றப்பட்டு செயற்பட்டு வந்தது. 1984 ஜூலை 2ஆம் திகதி பொதுமக்களும் பார்வையாளர்களாகப் பங்குபற்றக்கூடிய முறையில் கொழும்புத் தரகர் சங்கத்தால் "வியாபாரத் தளம்" அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. 1984ஆகஸ்டில் மற்றுமொரு வியாபாரத் தளத்தை "உத்தரவாதத்தால் பொறுப்பு வரையறுக்கப்பட்ட சரக்குமுதல் தரகர் சங்கம்" என்ற மற்றுமொரு அமைப்பு செயற்படுத்தியது.

கொழும்பு தரகர் சங்கத்தின் பங்குக்களை மாற்றப் பிரிவின 5 தரகர் நிறுவனங்களும் உத்தரவாதத்தினால் பொறுப்பு வரையறுக்கப்பட்ட கொழும்பு பங்குமுதல் தரகர் சம்பனியின் 2 தரகர் நிறுவனங்களும் கூட்டாகச் சேர்ந்து 1985 டிசம்பர் 2இல் உத்தரவாதத்தால் பொறுப்பு வரை

கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றக் கம்பனியின் 15 தரகு நிறுவனங்கள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனங்களாக உள்ளன.

**நிர்வாகம்**

கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றக் கம்பனி, சம். லி. கா. சட்டத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட உத்தரவாதத்தின் கீழ் பொறுப்பு வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனி ஆகும். இதன் நிர்வாக சபையில் 9 உறுப்பினர்கள் இடம்பெறுகின்றனர். அவர்கள் பின்வருமாறு நியமிக்கப்படுகின்றார்கள்.

1. கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று நிறுவனத்தின் கமிட்டித் தலைவர் தெரிவு செய்யப்படுபவர்கள் 5 பேர் -

இரு நிறுவனங்களும் ஒன்றிணைந்து உத்தரவாதத்தினால் பொறுப்பு வரையறுக்கப்பட்ட கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றக் கம்பனியை உருவாக்கியது - இஃது வியாபாரத்தின் தளத்தை ஏற்படுத்தின தற்பொழுது இவ் வியாபாரத் தளம் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனியால் செயற்படுத்தப்படுகிறது. ஆரம்பத்தில் வியாபாரத்தளத்தில் பொது மக்களும் பார்வையாளர்களும் கலந்து கொள்ளக்கூடிய வசதி செய்யப்பட்டு இருந்தது. ஆனால் தற்பொழுது அது நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. வியாபாரத்தளம் திங்கட்கிழமை வெள்ளி

(Market Day) செவ்வகிழமை வேண்டும் என்பதும் விற்பனை யாளர் வியாபார நாள் இருந்து Trading Day) 7ஆம் சந்தை நாள் (Market Day) தமது பங்குகளின் பணத்தை பெற்றுக்கொள்ளும் என்பதும் ஆகும்.

உம்

A என்பவர் திங்கட்கிழமை தனது 1000 பங்குகளை தரகருடாக விற்பனை செய்தால் அதற்குரிய பணத்தை 2ஆவது வாரத்தின் புதன்கிழமையில் பெற்றுக்கொள்வார்.

B என்பவர் செவ்வாய்க் கிழமை 1000 பங்குகளை தரகருடாகக் கொள்வனவு செய்தால் அதற்குரிய கொடுப்

செலவு வைக்கப்படும். பங்குகள் விற்கப்பட்டதும் உடனடியாகவே அவை ஆவரது கணக்கில் வரவு வைக்கப்படும். கொள்வனவாளர் கணக்கில் செலவு வைக்கப்படும். ஒப்படைக்கப்பட்ட பங்குகளின் விற்கப்படாத பங்குகள் இருப்பின் அவற்றை மத்திய வைப்புத் திட்டத்தில் உள்ள தமது கணக்கில் விட்டுவைக்கலாம். அவ்வாறு மிதமித பங்குகளாகப் பங்குப்படுத்தி அதை பெற்றுக் கொள்ளலாம். மிதமித பங்குகளாகக் குரிய பங்குப்படுத்தி அதை பெற்றுக்கொள்ளலாம். மத்திய நடவடிக்கையை மத்திய வைப்புத்திட்டக் கம்பனி மேற்கொள்ளும் மிதமித பங்குகளாகப் பங்குப்படுத்தி அதை உரிய கம்பனியால் 14 நாட்களுக்குள் மத்திய வைப்புத் திட்டக் கம்பனிக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும். அவை உரியவருக்கு விநியோகிப்பதற்கு அவரது தரகரிடம் மத்திய வைப்புத் திட்டக் கம்பனி ஒப்படைக்கும். மாற்றம் கணக்குக்கூறிய வாடிக்கையாளர்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும். இத்திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதில் மூலம் வியாபாரம் நடைபெற்ற நாளிலேயே மத்திய வைப்புத் திட்டத்திலுள்ள கொள்வனவாளரின் கணக்கில் அவர் வரங்கிய பங்குகளாகக் கொள்வனவு செய்து இடம்பெறுகிறது. அத்துடன் பங்குப்படுத்தி அதை மாற்றக் காப்பாடு வைக்கப்படுகின்றன. உரிமை வழங்கக் கூடாது பங்குகளை மாற்றக் காப்பாடுவது தரகர்களின் உரிய நடவடிக்கை எடுப்பர். கணனி மயப்படுத்தப்பட்ட செயற்பாடுகள் விரைவான சரிபாண கணக்கு வைப்பினை உறுதிப்படுத்துகின்றன.

பட்டியலிடப்படுவதற்கான நிபந்தனைகள்

கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றக் கம்பனியின் விதிவிலக்கின் படி ஒரு கம்பனி தனது சாதாரண பங்குகளாகக் கூறுவினையைப் பெறுவதற்குப் பின்வரும் நிபந்தனைகளை பூர்த்தி செய்ய வேண்டும்.

## மத்திய வைப்புத் திட்டம் செயற்படுத்தும் முறை

இவரின் தரகர் சங்கங்களாகக் காணப்படுவர்.

2. இவ்வகை பிணைக்கப் பரிவர்த்தனைகள் ஆணைக்குழுவின்கீழ் விபரிக்கப்படுகின்றன. இதில் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனியின் தரகு நிறுவனங்கள் மட்டுமே பங்குபற்ற முடியும். ஒவ்வொரு தரகு நிறுவனமும் 3 பிரதிநிதிகளை வியாபாரத் தளத்தில் செயற்படுத்துகின்ற நியமனம் செய்யப்படும். தரகர்களின் வரை (பொது விடுமுறை நாட்கள் தவிர) காலை 9-30 மணிவரையில் 11-45 மணி வரை செயற்படுகின்றது. இதில் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனியின் தரகு நிறுவனங்கள் மட்டுமே பங்குபற்ற முடியும். ஒவ்வொரு தரகு நிறுவனமும் 3 பிரதிநிதிகளை வியாபாரத் தளத்தில் செயற்படுத்துகின்ற நியமனம் செய்யப்படும். தரகர்களின்

வரை (பொது விடுமுறை நாட்கள் தவிர) காலை 9-30 மணிவரையில் 11-45 மணி வரை செயற்படுகின்றது. இதில் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனியின் தரகு நிறுவனங்கள் மட்டுமே பங்குபற்ற முடியும். ஒவ்வொரு தரகு நிறுவனமும் 3 பிரதிநிதிகளை வியாபாரத் தளத்தில் செயற்படுத்துகின்ற நியமனம் செய்யப்படும். தரகர்களின்

இவ்வகையில் பங்குகள் மற்றும் பொறுப்பு ஆவணங்களைக் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று அமைப்பும் இவ்வகை பிணையங்கள் பரிவர்த்தனை ஆணைக்குழுவும் முக்கிய தொடர்புடையவையாகக் காணப்படுகின்றன. கமிட்டி பொதுத் தரகர் (உயர்தர) வகுப்பு மாணவர்களின் பாடத்திட்டத்திலும் வினாத்தாள்களிலும், கொழும்பு பங்குமுதல், பரிமாற்று, இவ்வகை பிணையங்கள் பரிவர்த்தனை ஆணைக்குழு ஆகிய விடயங்கள் முக்கிய இடத்தை வகிக்கின்றன. இவை பற்றி உயர்நிறுவனங்களின் உதவியுடன் தென்னிலங்கையில் உயர்தர வகுப்பு மாணவர்களுக்குப் பல்வேறு சகுத்தரங்குகள் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டு பொது வினாக்கள் அறிக்கப்படுகின்றன. அத்துடன் பல நூல்களும் கிடைக்கத்தக்கதாக உள்ளன. ஆனால் எமது பிரதேசத்தில் உள்ள மாணவர்களுக்கு இத்தகைய வாய்ப்புகள் இல்லாமல் இருப்பதனால் ஆர்மாணவர்களின் நலனைக் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றத் தொடர்பான விடயங்கள் இக்கட்டுரையில் இடம்பெறுகின்றன.

பணவை 2ஆவது வாரத்தின் செவ்வாய்க்கிழமை செலுத்த வார்.

**மத்திய வைப்புத் திட்டம் (Central Depository System)**

பங்குக்களை மாற்றம் தொடர்பாக கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனி 1991 செப்டம்பர் 2ஆம் திகதியின்று மத்திய வைப்புத் திட்டம்

### கல்வி

பங்குக்கள் கொண்ட கொழும்பு பிணையங்கள் பரிவர்த்தனை கம்பனியை (Colombo Stock Exchange (GTE, Ltd) உருவாக்கின.

உத்தரவாதத்தினால் பொறுப்பு வரையறுக்கப்பட்ட கொழும்பு பிணைய பரிமாற்றக் கம்பனி தனது பெயரை 1990 மார்ச் மாதத்திலிருந்து "கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனியாக மாற்றியமைத்து செயற்படுத்துவதாகும். இவ்வகையில் பங்குச் சந்தை சர்வதேச ரீதியாக முக்கியத்துவத்தைப் பெறுவதற்கு இப்பெயர் மாற்றம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இவ்வகையில் தற்பொழுது பங்குகள் மற்றும் பொறுப்பு ஆவணங்களின் கைமாற்றத்திற்கு கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று நிறுவனமே ஒரே பொரு நிறுவனமாக செயற்பட்டு வருகின்றது.

**அங்கத்தவர்கள்**

கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்றக் கம்பனியின் பங்குமுதல் தரகர்கள் மட்டுமே அங்கத்தவர்களாகச் சேர முடியும். இவர்களும் இவ்வகை பிணையங்கள் பரிவர்த்தனை ஆணைக்குழுவின் ஆணைப்படி பெற்றவர்களாக இருக்க வேண்டும். தற்பொழுது

கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனி புதிதான தீர்ப்பணவு முறைகளை 1993 ஜூனில் இருந்து அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. முக்கிய செயற்பாட்டு முறையின்படி கொள்வனவாளர் கொடுப்பனவுகளை 2ஆம், 4ஆம், புதன்கிழமைகளில் செலுத்தக்கூடியதாகவும் விற்பனையாளர் 2ஆம், 4ஆம் வெள்ளிக்கிழமைகளில் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாகவும் இருந்தது. ஆனால் புதிய முறையின்படி T+5 T+7 என்ற முறை செயற்படுத்தப்படுகின்றது. இதன் கருத்து யாதெனிக் கொள்வனவாளர் தாம் கொள்வனவு செய்த பங்குகளின் பெறுமதியை வியாபார நாள் இருந்து Trading Day) 5ஆம் சந்தை நாள்

வரலையே பங்குகள் கொள்வனவு விற்பனை செய்யப்படுகின்றன. இவர்கள் தமது வாடிக்கையாளர்களை சார்பாகப் பங்குகளை கொள்வனவு விற்பனவு செய்வதில் கடுமையாக வியாபாரத் தளம் செயற்படும் இத்த 5 கிழமை நாட்களும் "சந்தை நாட்கள்" (Market Days) என அழைக்கப்படுகின்றன.

**தீர்ப்பணவு முறை (Method of Settlement)**

கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனி புதிதான தீர்ப்பணவு முறைகளை 1993 ஜூனில் இருந்து அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. முக்கிய செயற்பாட்டு முறையின்படி கொள்வனவாளர் கொடுப்பனவுகளை 2ஆம், 4ஆம், புதன்கிழமைகளில் செலுத்தக்கூடியதாகவும் விற்பனையாளர் 2ஆம், 4ஆம் வெள்ளிக்கிழமைகளில் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாகவும் இருந்தது. ஆனால் புதிய முறையின்படி T+5 T+7 என்ற முறை செயற்படுத்தப்படுகின்றது. இதன் கருத்து யாதெனிக் கொள்வனவாளர் தாம் கொள்வனவு செய்த பங்குகளின் பெறுமதியை வியாபார நாள் இருந்து Trading Day) 5ஆம் சந்தை நாள்

பணவை 2ஆவது வாரத்தின் செவ்வாய்க்கிழமை செலுத்த வார்.

**மத்திய வைப்புத் திட்டம் (Central Depository System)**

பங்குக்களை மாற்றம் தொடர்பாக கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனி 1991 செப்டம்பர் 2ஆம் திகதியின்று மத்திய வைப்புத் திட்டம்

பணவை 2ஆவது வாரத்தின் செவ்வாய்க்கிழமை செலுத்த வார்.

**மத்திய வைப்புத் திட்டம் (Central Depository System)**

பங்குக்களை மாற்றம் தொடர்பாக கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று கம்பனி 1991 செப்டம்பர் 2ஆம் திகதியின்று மத்திய வைப்புத் திட்டம்

### க. கனகரத்தினம்,

(கிரேஷ்ட உதவி நிதியாளர், யாழ்ப்பாணம் பக்கவகிழமை)

1. ஆகக் குறைந்தது இறுத்த மூலதனமாக ரூபா 50 லட்சத்தைக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.
2. 25 வீதம் ஆன பங்குகள் பொதுமக்களுக்கு வழங்குவதற்கு அவர்களால் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும்.
3. கூறுவினைக் கட்டணமாக கூறுவினை கோரப்படும் பிணையங்களில் முதற்பெறுமதியில் 15 வீதம் செலுத்த வேண்டும். ஆனால் இதன் இழிவு அளவு ரூபா 5,000/- மட்டும் அளவு ரூபா 50,000/- ஆகும்.
4. விண்ணப்பம் உரிய படிவத்தில் கொழும்பு பங்குமுதல் பரிமாற்று அமைப்பின் தரகு நிறுவனமொன்றின் ஊடாகச் சமர்ப்பிக்கப்படும் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)





